

杭州市精神卫生综合管理技能比武圆满结束



情景演练现场照片



嘉宾点评

2016年7月21日下午四时,杭州市五云山疗养院报告厅中传来一阵又一阵的掌声,所谓何故?原来是杭州市精神卫生综合管理技能比武的颁奖现场。各位获奖团体和获奖个人纷纷走上主席台从颁奖嘉宾手中接过获奖证书,这是一份颇有含金量的荣誉。

为打造一支高素质的精神卫生队伍,有效提升精神障碍患者肇事肇祸事件的应急处置能力,杭州市卫生计生委、杭州市总工会主办,杭州市文卫体工会、杭州市第七人民医院承办的“2016年杭州市精神卫生综合管理技能大比武”经过一个多月的筹备时间,终于在7月21日拉开了帷幕。此次技能比武设个人

单项奖和团体奖。

参加此次技能比武的队伍来自杭州16个区、县(市),一共组成了14支竞赛队伍,合计达150人,可谓声势浩大。此次比武包括上午的预赛和下午的决赛两个环节,预赛包括笔试和情境演练两个形式,决赛形式为知识竞答,可谓形式丰富。

早上八点半,经过各区、县(市)代表队精心挑选的参赛选手早已在比武现场候场了,可以明显感觉到现场空气中的张力,大家摩拳擦掌等候第一个环节笔试的开始。八点四十五分笔试正式开始,顿时现场只能听到笔尖和纸张摩擦的声音,笔试的45分钟是一

场没有硝烟的角逐。

早上十点整,预赛的情景演练正式开始。本次情景演练的案例由杭州市精卫办精心挑选的社区案例组成,不仅有社区随访案例,也有应急处置和入户分离管理案例;不仅要考察沟通技巧,还有考察工作流程规范程度。情景演练的评委由浙江省精卫办徐松泉主任、杭州市精卫办骆宏书记、宋海东科长、孙晓花副科长、刘影护士长组成,保证评分的立场中立、公平。参加情景演练的14支队伍按照抽签顺序依次上场,每个队的表演时间为8分钟。情景演练案例不仅仅只是演练,更是实际工作的情景再现,每个参赛队伍都经过精心

准备,虽然整个情景演练时间长达两个半小时,但现场无一人离场。

经过上午的紧张的预赛热身,各参赛队选拔一名代表参加下午的决赛环节。杭州市卫计委方健副主任、疾控处周侃处长、市总工会文卫体工会谢菁菁主任、杭州市第七人民医院骆宏书记作为嘉宾亲临决赛现场一睹选手风采。决赛的知识竞答包括三个部分:必答题、抢答题和一决胜负题。现场气氛紧张刺激,决赛环节不仅考验参赛选手的业务知识,也考验胆量和反应速度。

经过几番较量,技能比武的结果慢慢有了定局。最终富阳等代表队获得团体一、二、三等奖。上城区的周静等获得个人一、二、三等奖,并获得杭州市总工会授予的“杭州市经济技术创新能手”称号。最后,方健副主任为此次技能比武做了精彩点评,并就当前精神卫生工作形势进行了详细分析,对下一步的攻坚工作提出了期望和要求。

经过一整天的紧张比武,各位选手都十分疲惫,不仅要复习理论知识,还要排练情景剧,不仅为团队荣誉奋斗,也要为个人荣誉奋斗。然而到了最终站在领奖台的那一刻,脸上的笑容足以抵消一天的困乏。

此次技能比武全面展示了我市精神卫生战线工作人员的职业风采,为促进全市精神卫生事业发展积累了经验,提升了队伍能力,促进了交流,赛出了风格,增进了友谊。可以说,不管是获奖的队伍还是没获奖的队伍都是此次技能比武的赢家。

西湖双浦为精神障碍患者配“保镖”

2016年6月26日,家住西湖区双浦镇的吴大伯忽然不见了,这下可急坏了几乎与他整日相随的老伴。因为吴大伯是精神障碍患者,走失时间长了会出事的,她赶紧把吴大伯失踪的消息告诉了在邻村企业上班的儿子。

不过,儿子叫她不要着急,因为就在几天前,镇政府已免费为他爸安装了“防走失定位仪”,有了这个“电子保镖”,他爸肯定能找到。随后他摸出手机在屏幕上操作了几下,说:“妈,爸就在我家房子后面

的小山坡上那块菜地里,赶快把他去领回来。”大妈赶紧来到小山坡,果然找到了老头子。

“就在上个月,我村一位大妈发病走失,急坏了全家人。镇里村里动用了大量的人力物力寻找,有好几个民间志愿搜救队也帮忙搜寻,幸运的是最终把人找回来了。现在,镇政府为我们村三位精神障碍患者配备了防走失定位装置,这下我们放心了。”该镇双灵村干部王晓丹说。

双浦镇分管副镇长贺艳怀表示,在西湖区残联的支持下,镇里已为全镇48位重度精神障碍患者配备了该装置。监护人可随时通过手机APP发送命令查询被监护人所处位置,而镇、村两级精神卫生工作干部也可以通过绑定的监测系统,在第一时间发现被监护人的去向。一旦发生紧急情况,还可以将被监护人的实时位置通过微博、微信分享,让更多的人第一时间参与到搜救中来。

(西湖区精卫办)

拱墅上塘街道看望住院精神疾病患者

为进一步加强严重精神障碍患者的服务管理工作,7月15日下午,上塘街道社会事务科、社区、辖区派出所工作人员顶着烈日来到了位于天目山路的杭州市第七人民医院,对住院的4名精神障碍患者逐一进行了看望慰问。

绍兴路社区的患者杨某,今年4月份因为病情不稳定,服药不规律,监护人将其送入七院进行住院治疗,工作人员在进行

看望慰问时向护士长了解到目前其病情虽已得到了有效控制,但还需进一步治疗,后续的医药费用支出比较大。杨某为病退人员,每月工资只有1846元,其父母亲均为退休人员,身体都不好,医药费用支出大,家庭生活确实比较困难。街道、社区在了解到其实际困难后,将酌情对其进行救助,帮助其继续住院治疗。

拱宸社区的徐某,病情已得到一定的控制,目前情况较稳定,当她从工作人员手中接

过牛奶、饼干等慰问品时,脸上洋溢着笑容,嘴里不停地说着“谢谢”……

通过本次看望住院病人活动的开展,工作人员对住院患者的情况有了更清楚地了解,将严重精神障碍患者的服务管理工作进一步落到了实处。

(拱墅区上塘街道社会事务科)

萧山区精神卫生工作接受浙江省专家督导

6月14日,由宁波市卫计委疾控处处长周学群、宁波市精卫办主任徐银儿、义乌市精卫办主任丁佳燕等组成的浙江省精神卫生工作督导组,在杭州市卫计委疾控处处长周侃等陪同下,来我区督导严重精神障碍患者管理治疗工作。区卫计局副局长毛建勋、公卫科长黄樱钦,浙江萧山医院院长商炜炜等陪同督导。

本次督导内容主要是严重精神障碍患者的管理措施落实,易肇事肇祸患者综合管理情况,“以奖代补”机制运行情况以及社区疑似严重精神障碍患者筛查、复核诊断、发病报告、应急处置、规范管理和信息系统管理等工作开展情况。督导组赴临浦镇社区卫生服务中心实地查看了严重精神障碍患者规范管理、信息系统管理、应急处置等工作开展情况,

并上门走访了患者家庭。同时,督导组听取了区卫计局副局长毛建勋、浙江萧山医院党委书记商炜炜关于我区精神卫生保障工作情况汇报后一致认为:萧山区精神卫生工作政府重视,措施有力,尤其是精神卫生政府协调、部门联动管控、患者发病报告、社区规范管理工作给予了充分肯定。

(萧山精卫办 沈志红)

潮鸣康复会所推出针对精神障碍人员的拴心留人举措

7月14日上午,高温难耐的酷热依然挡不住潮鸣康会所工疗室内会员们的喜悦心情,在潮鸣街道党工委、办事处的关心下,潮鸣康会所购买了优质防暑降温食品,及时发放到所里精神障碍人员手中,绿豆、红豆、小米、银耳、红枣、白糖一应俱全,凝聚着党和政府的份份体贴和颗颗爱心,会员们手捧夏日礼包满面笑颜,欢声一片,感受到盛夏里送来的阵阵清凉。这也是潮鸣康会所为G20杭州峰会护航,推出的针对精神障碍特殊人群的拴心留人举措之一。

作为潮鸣街道精神障碍人员的集中单位,会所具有基础“稳定剂”作用。为此,今年夏季,会所主动打破历年高温期间会员放假惯例,用丰富多样的活动充实日程,PPT制作、写作培训、梦想小剧社、健康讲座等安排衔接紧密,贴近现实,面对炎热烘烤灼烧,许多会员们在温馨宽松的氛围中,忘却了焦躁,放下了烦耐,逐渐恢复了安宁平和。随着G20峰会的日益临近,会所后续各项活动将继续跟进,结合创投项目,开展形式多样的课程如:法制教育课,梦想小剧社、就业俱乐部绘画沙龙、程式化训练等。通过寓教于乐让会员保持良好的精神状态。

这一系列举措已见到初步成效,目前,会所内日常活动的会员心态良好,疾病复发率得到了控制,精神面貌也日益改善,作为杭州唯一一家精神障碍人员国际认证会所,为保G20峰会期间社区一方平安,起到了“防火墙”和“压舱石”的作用。

(下城区潮鸣康会所 周琳)